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2020-2021学年度第一学期高一级第二次月考考试
地理试卷


	
	一、单选题（每小题2分，共60分)


1．关于太阳活动对地球的影响的叙述，错误的是（      ）
A．潮汐现象是太阳活动引起的           B．与天气和气候有关
C．太阳活动激烈时，会发生磁暴、极光   D．太阳活动激烈时,会影响无线电短波通信
2．当地球位于公转轨道的远日点时，关于太阳直射点的说法 ，正确的是（   ）
A．在北回归线以南，并向北移动    B．在北回归线上
C．在北回归线以南，并向南移动    D．在北回归线以北，并向北移动
3．若黄赤交角从23°26′变为30°时，则地表各温度带面积（　　）
A．温带缩小，寒带、热带面积扩大[image: ]    B．温带增大，寒带、热带面积缩小
C．温带缩小，寒带、热带面积缩小[image: ]    D．温带、热带面积增大、寒带面积缩小
4．（本题2分）下列表示冷锋天气的示意图是（　　）
A．[image: ]    B．[image: ]    
C．[image: ]    D．[image: ]
（本题6分）读“四个气温和降水量统计图”，完成下面小题。
[image: ]
5．与资阳市（30°N，105° E）气候特征最相似的是
A．①    B．②    C．③    D．④
6．受气压带和风带交替控制而形成的气候类型是
A．①    B．②    C．③    D．④
7．分布在大陆西岸的是
A．①②    B．②③    C．①③    D．②④
2016年7月在贵州省平塘县大窝凼洼地建成了世界最大单口径射电望远镜。大窝凼所在地区喀斯特地貌发育，下图为大窝凼所在地区地质构造示意图（甲、乙、丙、丁表示水循环环节），据此完成下列问题。
[image: ]
8．根据图文信息判断，形成大窝凼地貌形态的主要地质作用是
A．流水侵蚀    B．断层塌陷    C．风力侵蚀     D．火山喷发
9．该区域虽然降水丰富，但地表水缺乏。影响当地地表水缺乏的水循环环节主要是
A．甲    B．乙    C．丙    D．丁
10．关于喀斯特地貌景观特征的描述，正确的是
A．奇峰林立，地表崎岖        B．顶平、坡陡、麓缓
C．土墩和凹地相间纵列分布    D．地势平坦，地表多松散物质
11．下图表示南半球寒流的是  （ ）
A．[image: ]      B．[image: ]    C．[image: ]      D．[image: ]
下图为“某月沿0°经线海平面平均气压分布图”。读图回答下面小题。
[image: ]
12．上述“某月”是指
A．1月        B．4月       C．7月       D．10月
13．该月份
A．赤道上无风 B．甲地盛行东北风 C．乙地炎热干燥 D．丙地受极地高气压控制
读某大洲（局部）图，回答下面小题。
[image: ]
14．关于甲地说法错误的是（    ）
A．甲地气温最高月份是7月    B．甲地是地中海气候
C．甲国是世界上最狭长的国家    D．甲国有丰富的铜矿
15．关于该大洲的说法正确的是（     ）
A．西岸是巴西暖流    B．东岸是秘鲁寒流
C．甲乙处有世界最长的山脉    D．西岸有寒暖流交汇形成的渔场
16．一架飞机从东经 116º（东 8 区）某地出发，起飞时当地的区时是 2016 年 10 月 5 日 15时，经过 10 个小时到达加拿大温哥华（西 8 区），到达时温哥华的区时是
A．10 月 5 日 1 时    B．10 月 4 日 1 时
C．10 月 5 日 23 时    D．10 月 5 日 9 时
17．有一条自西向东的河流一年中有一次太阳直射，南岸的侵蚀比北岸严重，下面坐标符合条件的是
A．23.5°N，30°E        B．23.5°S，30°W  
C．30°N，23.5°E        D．30°S，5°W
读某一地貌景观示意图，回答下列问题。
[image: ]
18．图地貌景观多见于
A．河流源头       B．河流入海口       C．河流中下游       D．山麓地带
19．导致图中地貌景观从扇顶到扇缘沉积物颗粒大小变化的主要地质作用是
A．风化作用    B．侵蚀作用    C．搬运作用    D．变质作用
下图为某海域洋流模式图，S线代表某一纬线。读图回答下列问题。
[image: ]
20．该海域可能位于  ( )
A．北半球中低纬度    B．北半球中高纬度    C．南半球中低纬度    D．南半球中高纬度
21．若该海域地处北太平洋，则洋流①为  ( )
A．墨西哥湾暖流    B．加那利寒流    C．加利福尼亚寒流    D．日本暖流
读世界局部季风示意图，回答下面各题。 
[image: ]
22．根据风向确定此时最可能是
A．1月左右    B．4月左右    C．7月左右    D．11月左右
23．此时，北半球被大陆切断的气压带是
A．副热带高气压带    B．赤道低气压带  C．副极地低气压带    D．极地高气压带
古诗云：“才从塞北踏冰雪，又向江南看杏花。”据此回答下列各题。
24．从地理学角度看，它描述的是
A．纬度地带分异     B．垂直分异
C．干湿度地带分异   D．从平原到高原的地域分异
25．资料体现的陆地环境地域差异产生的基础是
A．土壤不同    B．地理位置不同     C．植被不同    D．气压不同
下图为“我国南方某低山丘陵区某小流域水循环示意图”。读下图，完成下列各题。
[image: ]
26．由于人类某种活动，使蒸腾作用显著减弱时，可能直接导致
A．该区域降水增加    B．该区域地表径流增加
C．蒸发量不变    D．地下径流增加
27．若要进一步增加该流域水资源的丰富程度，下列措施中作用不明显的是
A．封山育林    B．退耕还林    C．修建梯田    D．修建小型水库
2014年2月13日印尼东爪哇省克卢德火山大规模喷发，火山喷发的声音传至200 km以外，火山灰一直升到28 km的高空，并飘至邻近的中爪哇省、西爪哇省和日惹特区。据此回答下面小题。
[image: ]
28．爪哇岛位于
A．赤道低气压带与东南信风带    B．东北信风带  C．副热带高气压带    D．西风带
29．关于此次火山喷发叙述正确的是
A．位于亚欧板块与印度洋板块交界处，多火山地震
B．火山喷发百害而无一利
C．因位于赤道无风带，火山灰扩散速度很慢
D．火山喷发物质来自岩石圈
30．火山喷发产生的火山灰云团对其覆盖地区的影响是
A．增强了大气反射作用，使气温升高    
B．减弱了大气反射作用，使气温降低
C．增强了大气逆辐射作用，使昼夜温差变小    
D．减弱了大气逆辐射作用，使昼夜温差变小
	
	二、综合题


31．（本题12分）读北半球洋流模式图，回答问题：
[image: ]
（1）假设该大洋为北大西洋，那么图中字母表示的洋流将是A         ，B      。图中各数码海区中能成为大渔场的是         ，名称为       渔场。① —— ④处洋流的名称是       ，性质是       。
（2）假设该大洋为北太平洋，那么图中字母表示的洋流将是A         、B        。① ② ③ ④ 海区成为大渔场的是      ，名称是      渔场。① —— ④处洋流的名称是       ，性质是       。
32．（本题10分）读下面日照图，完成下列要求。
[image: ]
（1）该图表示北半球的节气为____     日。此刻，太阳直射点的地理坐标为        。图中EF线的名称叫____        。(晨线、昏线)
（2）这一天A、B、C、D四点中，正午太阳高度最大的是_______  ，白昼时间最长的是___________     。
（3）此刻A点的时刻为___          ，这一天C点的昼长是___         小时。此时北京时间和世界时分别是           和           。
（4）在A、C、D三点中，此刻与B点太阳高度角相同的点是_______点。、
33．（本题18分）读某地的地质剖面图，回答下列问题。
[image: ]
（1）图示地质构造类型有：甲________，乙________，丙________。
（2）该地地壳受到了________方向上力的作用，属于________(拉张或挤压)力。当时的地壳运动表现为_______运动和_____运动，起主导作用的是____运动。
（3）在地貌上，甲构造顶部岩层缺失的原因是_____；褶皱构造上覆岩石是由____作用形成的。据此可推断这一地区的地壳运动情况为_____。
（4）如果在这里修建一条东西向地下隧道，应该选择甲地还是乙地？________，为什么？___________                        。若想打一眼深水井，应选择在______地；钻探石油应该选择_______地，原因是_________                                _。
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参考答案
1．A潮汐现象是日、月对地球各处引力不同而引起的，与太阳活动没有关系，A错误；太阳活动会影响地球的天气与气候，A正确；太阳活动激烈时，带电粒子流轰击地球磁场会发生磁暴、极光，C正确；太阳活动激烈时,带电粒子流影响电离层，会影响无线电短波通信，D正确。故选A。
2．C【解析】试题分析：7月初地球经过绕日公转轨道的远日点，时间为7月初，此时太阳直射点位于北回归线南并朝南移动。故选C
3．A【解析】试题分析：黄赤交角从23°26/变为30°，即黄赤交角变大，则回归线度数变大，则热带范围变大；而极圈度数与黄赤交角度数互余，故极圈度数变小，则极圈到极点的范围即寒带的范围变大，则温带的范围变小，故A项正确。
4．B【解析】锋面是倾斜面，斜面上面是暖气团，下面是冷气团。暖锋是暖气团推动冷气团移动，降水在锋前，雨线向冷气团一侧倾斜，图示表示暖锋天气的是图A，A对。图B冷气团推动暖气团移动，是冷锋，B错。图C是地形雨，C错。图D是对流雨，D错。
5．D【解析】考查气候类型的特点及成因。据图中气温和降水的特点可知，①地夏季炎热少雨，冬季温和多雨，属于地中海气候；②地冬季寒冷干燥，夏季高温多雨，属于温带季风气候；③为温带海洋性气候，④为亚热带季风气候。资阳市位于我国南方地区，气候类型为亚热带季风气候，故D项正确。 
 6．A  据图中气温和降水的特点可知，①地夏季炎热少雨，冬季温和多雨，属于地中海气候；②地冬季寒冷干燥，夏季高温多雨，属于温带季风气候；③为温带海洋性气候，④为亚热带季风气候。受气压带和风带交替控制而形成的气候类型是地中海气候，故A项正确。
7.C【解析】据图中气温和降水的特点可知，①地夏季炎热少雨，冬季温和多雨，属于地中海气候；②地冬季寒冷干燥，夏季高温多雨，属于温带季风气候；③为温带海洋性气候，④为亚热带季风气候。分布在大陆西岸的是温带海洋性气候和地中海气候，故C项正确。
8. A 【解析】 大窝凼所在地区喀斯特地貌发育，是石灰岩被流水侵蚀、溶蚀形成，形成大窝凼地貌形态的主要地质作用是流水侵蚀，A对。图中大窝凼区域岩层没有错动和位移，形成与断层塌陷无关，B错。风力侵蚀主要分布在干旱区，C错。火山喷发形成的岩石是喷出岩，D错。 
 9.C 【解析】 该区域虽然降水丰富，但地表水缺乏。影响当地地表水缺乏的水循环环节主要是丙，下渗环节，C对。甲是水汽输送，乙表示降水，不是地表水缺乏的主要原因，A、B错。丁表示地下径流，是下渗环节影响的结果，D错。
  10 .A 【解析】 喀斯特地貌景观特征是奇峰林立，地表崎岖，A正确。顶平、坡陡、麓缓，土墩和凹地相间纵列分布是黄土高原地貌特征，B、C错误。喀斯特地貌区多石漠化现象，地表松散物质少，D错。
11．B【解析】南半球越向南水温越低，因此排除A、C选项。寒流应从水温低的海域流向水温高的海域，故B正确、D错误。
12．C  【解析】 气压带、风带随季节而移动，就北半球而言，大致是夏季北移，冬季南移。从图中可以看出，此时各气压带、风带明显向北移动，说明此时正值北半球的夏季。故选C。  
13．C【解析】考查气压带风带的季节移动，气压带风带对气候的影响。读图可知，气压带、风带明显向北移动，甲地位于南半球，处于赤道低气压带和副热带高气压带之间，受地转偏向力的影响，此时盛行东南信风；AB错误；乙地位于30°N以北且对应气压分布曲线上是高压，故受副热带高压控制，炎热干燥，C正确；丙地位于60°S附近且对应气压分布曲线上是低压，故受副极地低压控制，D错误。故选C。
14．A 【解析】根据经纬度，图示为南美洲南部，甲地位于安第斯山脉西侧。甲地位于南半球，气温最高月份是1月，A错误，选A。根据甲地纬度位置、海陆位置，是地中海气候，B正确。甲国是智利，是世界上最狭长的国家，C正确。智利有丰富的铜矿，D正确。
15．C 【解析】该大洲是南美洲，西岸是秘鲁寒流，A错。东岸是巴西暖流，B错。甲乙处有世界最长的山脉，安第斯山脉，C对。西岸有单一寒流形成的世界著名渔场，D错。
16．D【解析】飞机起飞时东8区的区时是 2016 年 10 月 5 日 15时，西8区与东8区相差16小时，东边的时间早，此时，加拿大温哥华的区时是4日23时。经过 10 个小时到达，到达时温哥华的区时是10 月 5 日 9 时，D对。A、B、C错。
17．A【解析】本题考查地转偏向力的方向，五带的划分。一年中有一次太阳直射说明该地位于回归线上。自西向东的河流南岸的侵蚀比北岸严重，则该地位于北半球，所以该地的纬度为23.5°N。所以本题选择A选项。
18．D 【解析】图示地貌景观是山麓冲积扇，多见于山麓地带，D对。河流源头多是高山区，地形崎岖，A错。河流入海口多是三角洲地貌，B错。河流中下游多冲积平原地貌，C错。
   19．C  【解析】  导致图中地貌景观从扇顶到扇缘沉积物颗粒大小变化的主要地质作用是搬运作用，扇顶部沉积物颗粒较大，扇缘部颗粒较小，C对。冲积扇属于流水堆积作用形成，A、B错。变质作用属于内力作用的表现，形成的是变质岩，不是沉积物，D错。
20． A 【解析】在北半球中低纬海区，大洋流呈顺时针方向流动；在南半球中低纬海区和北半球中高纬海区大洋环流呈逆时针方向流动。图中洋流呈顺时针方向流动，故A正确。
   21. D    【解析】北太平洋中低纬海区大洋西岸的洋流为日本暖流，故D正确。
22．C  【解析】从图中看风从海洋吹向大陆，大陆气压低，海洋气压高，一般来说，夏季大陆气压低于海洋，7月左右为夏季，选择C。
 23．A【解析】本题主要考查季风、气压带和风带，学生要通过风向判断气压的高低，确定亚欧大陆所处的是冬季还是夏季，夏季大陆低压切断副热带高压，冬季大陆高压切断副极地低气压带。此时，北半球大陆为低压，被大陆切断的气压带是副热带高气压带，低气压不可能切断低气压带，极地永远为极地高气压带，选择A。

24． A   【解析】“才从塞北踏冰雪，又向江南看杏花。”描述我国南北自然景观的差异，为纬度地带性分异规律。  
25． B【解析】塞北和江南的差异主要体现南北差异，属于纬度地带性差异，即从赤道到两极的地域分异规律。是以热量条件在高低纬度的分布不均为基础而形成的。考点：本题组考查自然地理环境的差异性（地理环境的地域分异规律）。
26．    B   【解析】 由于人类某种活动，使蒸腾作用显著减弱时，最可能是破坏植被。植被破坏后，涵养水源的能力下降，下渗减少，可能直接导致该区域地表径流增加，B对。该区域降水可能减少，A错。蒸发量减弱，C错。下渗减少，地下径流减少，D错。
 27．    C  【解析】若要进一步增加该流域水资源的丰富程度，封山育林、退耕还林涵养水源作用明显，A、B错。修建小型水库作用明显，D错。修建梯田截留水源有限，作用不明显，C对。
28.A  【解析】由图可知爪哇岛位于赤道以南低纬度地区；结合世界气压带、风带分布图（如下图显示）可知，该岛屿位于赤道低气压带与东南信风带，故选项A正确。
29.B【解析】火山喷发产生的火山灰可以形成肥沃的火山土，故排除选项A；结合地壳物质循环相关知识可知，火山喷发物质来自岩石圈以下的软流层，不属于岩石圈，故排除选项D；结合世界气候类型的分布可知，该岛屿地处热带季风气候区，夏季盛行西南风、冬季盛行西北风，所以火山灰扩散速度较快，故排除选项C；结合全球板块分布可知，此次火山喷发所在岛屿，位于亚欧板块与印度洋板块交界处，多火山地震，故选项B正确。
 30．C【解析】根据大气的受热过程可知，白天火山喷发产生的火山灰云团，增强了大气对太阳辐射的反射作用，或者使得大气对太阳辐射的削弱作用增强，到达地面的太阳辐射减少，使气温较低；夜晚火山喷发产生的火山灰云团增强了大气逆辐射作用，使得夜晚气温相对较高，那么昼夜温差变小，故选项C正确。

31．（1）墨西哥湾暖流  拉布拉多寒流  ③  纽芬兰  加那利寒流 寒流  （2）日本暖流  千岛寒流  ③  北海道  加利福尼亚寒流  寒流
【解析】（1）据图可知，假设该大洋为北大西洋，则据洋流的分布规律可知，AB均位于大洋西岸，A为墨西哥湾暖流，B为拉布拉多寒流。③处为该两洋流交汇的地方，形成著名的纽芬兰渔场。① —④处洋流位于北大西洋中低纬度环流圈的东岸，为加纳利寒流。
（2）假设该大洋为北太平洋，则据洋流的分布规律可知，AB均位于大洋西岸，A为日本暖流，B为千岛寒流。③处为该两洋流交汇的地方，形成著名的北海道渔场，① —④处洋流位于北太平洋中低纬度环流圈的东岸，为加利福尼亚寒流。
32．（1）冬至  （23°26′S，60°E）  晨线  （2）A  B  （3）12点  8  16点  8点  （4）C
【解析】（1）北极圈出现极夜现象，因此北半球的节气为冬至日，太阳直射南回归线。太阳直射点的地方时为12:00，即图中A点所在的经线。由0°经线位置可知，A所在经线为60°E，故直射点的坐标为（23°26′S，60°E）。沿地球自转方向，过EF线后进入昼半球，因此EF线为晨线。
（2）正午太阳高度的变化规律为自直射点向南北两侧递减。该图显示太阳直射南回归线，A位于南回归线上，因此正午太阳高度最大的是A点。该日南半球昼长夜短，纬度越高，白昼越长，因此白昼时间最长的是B点。
（3）A点时值正午，因此地方时为12点。做出C点所在的纬线，昼弧占有2/6，因此昼长为2/6*12*2=8小时。由前面可知，A点经度为60°E，地方时为12点，即东四区的区时为12点。因此北京时间，即东八区的区时为16点，世界时即0°经线的地方时为8点。
（4）B位于晨昏线上，晨昏线上各点太阳高度角均为0°，因此答案为C。
33．背斜    向斜    断层    南北    挤压    水平    升降    水平    背斜顶部因受张力，易被侵蚀    外力沉积    先是地壳运动使岩层受挤压，发生弯曲，接受外力侵蚀，以后地壳下沉，接受外力沉积    甲    上拱的岩层具有良好的支撑作用，且地下水沿岩层向两侧渗流，有利于保持隧道的干燥    乙    甲    岩层上拱，容易形成储油构造，且其中的隔水层能防止石油、天然气挥发，有利于其富集    
（1）图示甲处中间岩层向上拱起，判断为背斜；乙处中间岩层向下凹，故判断为向斜；丙处岩层断裂并错位，判断为断层。（2）根据图示的指向标判断，该地区受南北方向的挤压力作用。故而造成了岩层的水平运动和垂直运动。而水平挤压力主要引起水平运动。（3）甲地为背斜顶部，其岩层的缺失主要从外力作用的角度分析。褶皱构造的上覆岩层属于后来的外力沉积作用而形成。（4）挖隧道应选择于背斜的拱形弯曲，既符合力学原理，又能引导地下水向两边流。结合背斜储油，向斜储水的原理，钻探石油应选择在背斜的拱形处。
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